

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16-го Ноября № 22. 1878 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

БЕСѢДА

въ день введенія во храмъ пресв. Богородицы.

Въ настоящій день бр. св. церковь празднуетъ введеніе во храмъ пресв. Богородицы Пресв. Дѣва—Богоизбранная Отроковица—обрекается на служеніе Богу, и приводится для этаго въ храмъ Господень руками своихъ же родителей, которые рожденіе Ея испросили себѣ у Бога молитвою. Такимъ образомъ—первые отроческіе годы, самый вѣтхій цвѣтуцій возрастъ преблагословенной Маріи, посвящены были уже на служеніе Богу: молитву, служеніе при храмѣ, и непрестанное поученіе въ законъ Господнемъ. Какой высокой и убѣдительноѣйшей примѣръ для васъ почт. отцы и матери! И вы также имѣете дѣтей, и на васъ также лежитъ необходимая священная обязанность ихъ воспитанія и наученія всему доброму. Поучимся же, у благословенныхъ родителей Божіей Матери тому, какъ нужно воспитывать и нашихъ дѣтей, сообразно съ духомъ вѣры и благочестія христіанскаго,—для того, чтобы это воспитаніе было сколько возможно дѣйствительнѣе, плодотворнѣе и спасительнѣе для самыхъ же нашихъ дѣтей!

Для сей цѣли обратимъ вниманіе на слѣдующія три обстоятельства изъ празднуемаго нынѣ нами свящ. событія.

А. Пресв. Дѣва обрекается на служеніе Богу и вводится для этаго въ храмъ Господень руками своихъ же родителей. Живой примѣръ, явнѣйшее доказательство того, что христіанское воспитаніе и нашихъ дѣтей должно быть совершаемо, сколько возможно, подъ прямымъ, непосредственнымъ руководствомъ самыхъ родителей, св. истины вѣры, правила жизни христіанской должны быть внушены, вкоренены въ душѣ дитяти больше всего чрезъ нихъ же, потому что а) это есть прямая обязанность родителей, которые давъ дѣтямъ жизнь тѣлесную, должны непременно позаботиться и о развитіи въ нихъ жизни нравственной—духовной. Народная пословица *не то отецъ и мать, что породили а то что на путь навели*—всегда была и будетъ укоромъ для тѣхъ нерадивыхъ отцовъ и матерей, которые воспитаніе своихъ дѣтей въ добрыхъ правилахъ христіанскихъ отдають, такъ сказать, на произволъ судьбы, мало или вовсе не заботясь о томъ сами; б) — потому, что такъ какъ дѣти ни къ кому не питають такого довѣрія, какъ къ своимъ родителямъ, то безъ сомнѣнія внушенія родительскія дѣтямъ о вѣрѣ и любви христіанской, никогда не могутъ остаться бесплодными, а, при благодати Божіей, должны привиться къ ихъ уму и сердцу, и сотворить нѣкогда *плоды многоплодныя*. Не вы ли сами, почтв. Отцы и Матери, вспоминая, въ свою очередь, своихъ родителей, ихъ наставленія и вразумленія вась на добрую жизнь, часто любите повторять: *такъ мнѣ говорилъ отецъ, такъ мнѣ мать наказывала*. Это что значитъ? Значить то, что родительскія наставленія глубже, чѣмъ чьи либо, западаютъ въ нашу душу, и мы всегда любимъ оберегать ихъ въ нашей памяти и сердцѣ, какъ

нѣкую драгоцѣнную святыню, запечатлѣвая ихъ самымъ глубокимъ и неизмѣннымъ довѣріемъ. И какъ же, послѣ этого, родителямъ не заботиться, сколько возможно, самимъ о христіанскомъ воспитаніи своихъ дѣтей? англ. слово: Потан

Б. Пренепорочная отроковица введена была въ храмъ родителями и осталась въ немъ для служенія Богу въ самыхъ раннихъ лѣтахъ, — будучи еще 3-хъ лѣтнею. Это показываетъ намъ бр., что религиозное воспитаніе нашихъ дѣтей должно начинаться какъ можно раньше. Коль скоро дитя начнетъ различать вещи, отличать доброе отъ худого, пріятное отъ непріятнаго, уже настало, значить, время научить его всему доброму и спасительному. Мысль о Богѣ, нашемъ общемъ Создателѣ и Промыслителѣ, — І. Христѣ, — нашемъ Спасителѣ, любовь къ всякому добру и местному дѣлу, должны быть постоянно внушаемы и возбуждаемы въ душѣ дитяти — въ то еще время, когда воля не извратилась, сердце не огрубѣло среди суеты и соблазновъ сего грѣховнаго и тлѣтворнаго міра. Правила вѣры Христіанской, сѣмена добродѣтели, посѣяныя, такъ обр. и вѣдренныя въ душу дитяти приносятъ, въ свое время, и плодъ *по роду своему*. Много нужно соблазна, много злыхъ внушеній, чтобы искоренить то доброе сѣмя, которое разъ навсегда запало глубоко въ младую, но еще чистую душу дитяти. И на оборотъ — какъ часто въ трудно бываетъ исправить то зло, которое вросло, такъ сказать, съ душой человѣка отъ дней его юности! Посему-то и характеръ человѣка, вся его нравственность образуется собственно изъ тѣхъ правилъ и привычекъ, какія получены имъ еще въ дѣтствѣ. Такъ напр. часто случается видѣть, что отъ прекрасныхъ — честныхъ родителей выходятъ обезнравственные дѣти — единственно потому, что на воспитаніе ихъ въ дѣтствѣ воспитаніе заблаговременное,

въ духѣ вѣры и благочестія, не обращено было должнаго вниманія. И какъ же, послѣ этого, родителямъ не заботиться о сколько возможно заблаговременномъ воспитаніи дѣтей своихъ въ правилахъ вѣры и доброй нравственности, воспитаніи, которое имѣеть такое важное вліяніе на счастье всей жизни!

Наконецъ—чему научаетъ насъ постоянное пребываніе Божеств. Отроковицы при храмѣ въ молитвѣ, поученіи закону Господню, и служеніи Богу? Безъ сомнѣнія подражанію въ дѣлѣ христіанскаго воспитанія и нашихъ дѣтей. Вы скажете, что это подражаніе невозможно, что у насъ нѣтъ древняго обычая воспитывать при храмѣ дѣтей, и обрекать ихъ на постоянное въ немъ служеніе? Это правда. Но если намъ нельзя въ томъ случаѣ подражать примѣру св. Родителей Божіей Матери совершенно буквально, то тѣмъ не менѣе мы все таки можемъ подражать, и подражать достойно сего священнаго и благочестиваго обычая. Почт. Отцы и Матери! Идете вы сами въ Церковь, — берите, при малѣйшей къ тому возможности, съ собою туда и своихъ дѣтей, какъ бы мало они еще ни понимали всего ихъ окружающаго. Нужды нѣтъ, что дитя мало еще смыслить; за то оно, какъ извѣстно, весьма впечатлительно, и, — какъ прекрасно вы исполните свой родительскій долгъ, если эти ихъ юныя впечатлѣнія направите на предметы высшіе, святыя, достойныя христіанской впечатлительности! Да притомъ извѣстно, что натура человѣческая такъ ужъ создана, что впечатлѣнія одѣтства, впечатлѣнія безъотчетныя, послѣ съ теченіемъ времени переходятъ въ печатлѣнія осмысленныя, и убѣжденія разумныя, даже незамѣтнымъ для насъ образомъ. И скажите по совѣсти: кто изъ васъ чаще другихъ ходитъ въ церковь и богобоязненнѣе? Нѣтъ ли, къ тому научены своими родителями со дней дѣт-

ства?! Даже и внѣ Церкви, дома, все время, свободное отъ обыкновенныхъ домашнихъ занятій, вы всегда можете раздѣлится съ своими дѣтьми для приготовленія ихъ быть истинными членами Церкви Христовой. Такъ, если и дома вы научаете своихъ дѣтей всему душеспасительному: познанію ими во всемъ Промысла Божія, премудраго и всеблагаго, прославленію имени Божія во всемъ и всегда, любви къ ближнимъ и честности, то вашъ домъ есть какъ бы домъ Господень, въ вашемъ домѣ присутствуетъ тогда Господь, благословляющій Ваши и вашихъ дѣтей добрыя мысли и чувства, Вамъ сочувствуютъ тогда Ангелы, срадуются всѣ святые! Скажите, не есть ли все это, по отношенію къ вашимъ дѣтямъ, хоть и не всецѣлое, то все таки достойное подражаніе постоянному въ дѣтствѣ воспитанію Божіей Матери при храмѣ?

Еще лучше дѣлаютъ тѣ родители, которые религиозное домашнее воспитаніе своихъ дѣтей дополняютъ обученіемъ ихъ въ церковной школѣ, подѣ ближайшею, такъ и сказать, сѣню Храма Господня, и руководствуемой всегда пастырями церкви. Въ пользу этого воспитанія ссылаюсь на васъ самихъ бр! Что до меня—признаюсь,—мнѣ и любо поговорить съ такими людьми! Они и въру христіанскую понимаютъ лучше и яснѣе другихъ, они и къ церкви усерднѣе, ихъ и убѣдить въ чемъ добромъ легче и удобнѣе, чѣмъ кого другаго. Даже и малое дитя, ходящее въ школу, уже отлично отъ неходящаго. Оно и смысленнѣе другаго, и почтительнѣе, и какъ-то благороднѣе другихъ. Что то значитъ христіанская наука!.. Вотъ вамъ и еще подражаніе воспитанію Божіей Матери при Храмѣ!

Итакъ почт. Отцы и Матери! Важность вліянія вашихъ родительскихъ наставленій на душу дитяти, свойство юнаго возраста, когда найудобнѣе направить характеръ человѣка,

важность такого направленія на всю жизнь, налагають на васъ священную предъ Богомъ и людьми обязанность какъ можно заранѣе заняться воспитаніемъ своихъ дѣтей. Исполненіе же вами сего долга, пріобрѣтши вамъ особенное право на благодарность вашихъ дѣтей, сподобитъ васъ и милости Божіей на небѣ, когда вы явитесь лицу Божію, и возмо- жетъ сказать: *се азъ, и дѣти, яже ми далъ еси!* Аминь.

Священникъ Гр. Шиманскій.

Законъ о трехдневномъ срогѣ для погребенія и во- просъ объ усыпальницахъ.

«Отъ этой суровой гостыи» — сказалъ про смерть на смертномъ одрѣ отецъ Фридриха Великаго — «никто не отма- ливался». — Едва я родился, едва я зачался, какъ смерть наложила на меня печать свою, и разсуждалъ почившій въ наши дни аскетъ — святитель «Онъ мой!» сказала она и немедленно приготовила на меня косу»¹⁾. — Ужасъ смерти, содроганье предъ темью могилы составляетъ едвали не орга- ническое свойство человѣческой бренности. Неисчетное ко- личество разъ похоронные вопли и рыданія св. Дамаскина пояснялись проповѣдниками, говорившими въ виду могилы. Такъ оплаканы и забыты безчисленные тысячи смертныхъ.

Встрѣча «суровой гостыи» тяжка для каждаго, на ка- кой-бы кто ни стоялъ ступенькѣ общественной лѣстницы. Но тяжесть разлуки съ бѣлымъ свѣтомъ особенно удручающа въ русскомъ крестьянствѣ. Приводимъ относящееся сюда на-

¹⁾ Игнатій (Брянчаниновъ) епископъ кавказскій: собраніе со- чиненій; Спб., издан. 1865 г., томъ I, стр. 392.

блюденіе приходскаго пастыря, живыми чертами описавшаго эту въ высшей степени плачевную картину. «Загляните въ крестьянину въ избу, когда онъ, больной, лежитъ на лавкѣ въ переднемъ углу безъ всякой помощи, мучимый тяжкимъ недугомъ. Сердце изнываетъ, какъ вспомнишь ужасныя сцены, свидѣтелемъ которыхъ мнѣ приходилось быть. Жена всхлипываетъ у печи, ребятишки прячутся по угламъ, или робко и съ недоумѣніемъ выглядываютъ съ полатей то на мать, то на отца; а въ головахъ сидитъ словоохотливая старуха, мучить его своими причитаніями и мрачными красками описываетъ плачевную участь осиротѣвшаго семейства. Утѣшенія нѣтъ ни откуда, помощи тоже, развѣ Богъ пошлетъ свыше исцѣленіе страждущему. Страшная картина! Тѣло борется съ недугомъ, душа волнуется самыми мучительными чувствами; разлука съ дорогими сердцу безотраднѣе участъ сиротъ, страхъ смерти порождаетъ ропотъ отчаянія въ разстерзанномъ сердцѣ. Едвали достаточно всего человѣческаго краснорѣчія, чтобы утѣшить его; еслибъ безпредѣльная покорность провидѣнію не согрѣвала измученнаго сердца надеждою на помощь Божию, то страданія были бы не выносимы...¹⁾»

Камнемъ преткновенія для русскаго крестьянина въ виду «человѣка-мертвеца» являются обстоятельства другаго рода, относящіяся къ исполненію извѣстнаго законоположенія, въ силу котораго запрещается предавать землѣ трупы прежде истеченія трехъ сутокъ со времени смерти. Извѣстнаго законоположенія... Можно ручаться, что большинство приходскаго духовенства лишь смутно, безъ пунктуальной отчетливости вѣдаетъ, что есть такое законотребованіе, а гдѣ оно

¹⁾ *Словескій*: разсказы о быломъ; Новгородъ, издан. 1865 г. стр. 37.

лежить въ сводѣ и церковное или оно, или гражданское — про то знаютъ юристы. Намъ приходилось выслушивать недоумѣнія — гдѣ бы отыскать нужный законъ — не отъ простецовъ иереевъ, въ школахъ не бывавшихъ, а отъ пастырей, оставившихъ богословскую скамью въ 1873 году. Въ виду того, что крестьянство считаетъ похороны на третьи сутки послѣ смерти придиркою «поповъ» полагаемъ, не излишне будетъ привести полный текстъ правительственнаго акта, которымъ должны руководиться священники, представляющае означенное требованіе.

„Великій государь царь и великій князь Петръ Алексѣвичъ, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержецъ; указаль по имянному, своему великаго государя указу умершихъ всякихъ чиновъ людей мужеска и женска полу, которые будутъ надлежать къ погребенію у святыхъ церквей и тѣхъ до *трехъ* дней не погребать, а выносить ихъ изъ домовъ въ церкви ¹⁾, а въ третій день ихъ погребать по обыкновенію ²⁾—Также во всѣхъ

¹⁾ По указу отъ 16-го іюля 1812 года и по § 16 инструкции благочиннымъ приходскихъ церквей вносить въ церковь тѣла умершихъ должно только для отпѣванія и ни подъ какимъ видомъ не слѣдуетъ держать ихъ *больше сутокъ* въ церкви и то по крайней необходимости.

²⁾ Кстати духовенство время Петра, по крайней мѣрѣ въ столицѣ, имѣло активное участіе въ опредѣленіи правоспособности покойниковъ на погребеніе ихъ по христіанскому обряду, — преимущество, которымъ оно нынѣ не пользуется. Въ 13 пунктѣ инструкции, данной въ 1721 году петербургскимъ закащикамъ духовныхъ дѣлъ архимандритомъ Трифиліемъ, значится: „Священникамъ приходскихъ своихъ людей, кои скоропостижно, безъ покаянія и св. причащенія умирають, безъ похоронныхъ памятей у св. церквей погребать не велѣтъ, и въ тѣхъ памятяхъ писать тебѣ (закащику), дабы священникамъ свидѣтельствовать и обы-

приходахъ сказать его великаго государя подь смертною казнью чтобы повивальныя бабки рождаемыхъ младенцевъ, которые родятся, особымъ нѣкакимъ видомъ или несущественнымъ образомъ или какимъ чудомъ не убивали и не топили, а объявляли про нихъ тѣхъ приходовъ священникамъ, а священники про то объявляли въ монастырскомъ приказѣ боярину Ивану Алексѣевичу Мусину-Пушкину съ товарищи. И то томъ на Москвѣ и по всемъ церквамъ и священникамъ изъ патриаршаго приказу послать памяти“.

По дѣйствующему своду похороны прежде трехъ сутокъ отъ смерти восприецаются 917-й ст. уст. медиц. пол., т. XIII.

скивать и осматривать тѣхъ умершихъ, именно: оной, умершій, въ жизнь свою не былъ ли церкви святой противникомъ, или явнымъ расколыщикомъ, и не убитъ-ли, и не удушенъ-ли, также хмѣльнымъ питіемъ и отравами самъ себѣ (или прочіе кто) не уморили-ли и не отъ своихъ-ли рукъ умре; и если по свидѣтельству явится тотъ умершій отъ онаго свободенъ; такового велѣтъ погребать у церкви со отпѣваніемъ; и тѣ обыски и осмотры, за руками, велѣтъ присылать къ тебѣ впредь для спору. А ежели въ ономъ явится въ чомъ виновенъ, такового у церкви погребать не велѣтъ, но въ церкви, гдѣ таковыя погребаются“ („Странникъ“, издан. 1866 г., т. II, стр. 9).— Въ виду того, что свѣтское начальство считаетъ себя въ правѣ по своему усмотрѣнію изъ скоростижно умершихъ и самоубійцъ однихъ удостоявать, а другихъ лишать христіанскаго погребенія и давать священникамъ по этому поводу *безусловно-обязательныя* предписанія, было-бы не бесполезно поднергнуть пересмотру и законодательному разъясненію тѣ основы, на которыя опирается въ своихъ распоряженіяхъ свѣтская власть: о затруднительности положенія священниковъ при сказанныхъ предписаніяхъ обстоятельно говорить статья г. Г. М. „О погребеніи самоубійцъ и лицъ умершихъ не естественною смертью“, помещенная въ „Кавказскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ за текущій годъ.

Крестьянство при смертной нуждѣ спѣшить какъ можно поскорѣй сбыть своего покойника въ распоряженіе земли сырой и, какъ замѣчено, обижается на тѣхъ священниковъ, которые неуклонно требуютъ соблюденія закона. Причина, побуждающая крестьянъ спѣшить съ похоронами, заключается съ одной стороны въ тѣснотѣ жилья, гдѣ покойникъ отнимаетъ мѣсто и связываетъ своимъ присутвіемъ обычный ходъ крестьянскихъ занятій; съ другой стороны къ ускоренію крестьянскихъ похоронъ побуждаетъ желаніе не столь много тратиться на поминки, такъ какъ каждый лишній день до преданія трупа землѣ влечетъ за собою лишніе издержки. — Въ виду многократныхъ отступленій какъ священниковъ, такъ и прихожанъ отъ указаній закона на счетъ срока похоронъ, были производимы подтвержденія о сохраненіи неприкосновеннымъ требованія закона за подлежащими исключениями при эпидемическихъ и заразительныхъ болѣзняхъ. Эти подтвержденія производилась по почину какъ духовной, такъ и гражданской власти. Въ харьковской епархіи духовная администрація дѣлала напоминаніе священникамъ о соблюденіи трагуемаго закона вслѣдствіе сношенія гражданского начальства; въ самарской же епархіи, наоборотъ, мѣстный преосвященный сносился съ начальникомъ губерніи о несоблюденіи закона въ средѣ населенія губерніи. Полицейскимъ управленіямъ и волостнымъ правленіямъ было предписано внушить жителямъ, чтобы они въ точности соблюдали установленный срокъ для погребенія умершихъ и обращались бы къ приходскимъ священникамъ съ требованіями по этому предмету не ранѣе трехъ сутокъ. Но предписанія, внушенія и подтвержденія не дали ожидаемыхъ результатовъ. При настояніяхъ священниковъ на сохраненіи въ неприкосновенности законодательной мѣры крестьянъ

яне начали самовольно предавать земль трупы безъ отпѣванія. Такимъ образомъ закононарушеніе осложняется, не говоря уже о тѣхъ неприятностяхъ, которымъ подвергается священникъ изъ-за сохраненія требованій закона.

Не слѣдуетъ думать, что крестьянство производитъ нарушение закона, относящагося къ похоронамъ, изъ безъ достаточныхъ побужденій. Логика скудости имѣетъ свои резоны, представляетъ побужденія, оправдывающія способъ дѣйствій. Обдныя; нельзя упускать изъ виду, что при похоронной крестьянской суматохѣ, крестьянскому сознанію чужды и просто непонятны тѣ мотивы, которые вызвали трехсуточный срокъ для опредѣленія дѣйствительной, а не мнимой смерти усопшаго.

Поэтому сдается, что возбуждавшіяся по мѣстамъ судебныя преслѣдованія за нарушение этого закона едвали окажутся настолько внушительными, что насадятъ общее уваженіе къ указанному закону. Для предотвращенія повсемѣстно практикуемаго нарушенія его и для облегченія крестьянскихъ погребальныхъ хлопотъ требуется указать крестьянству сподручное средство не спѣшить погребеніемъ своихъ покойниковъ раньше трехъ дней. Такое средство указано уже, но отъ теоретическаго указанія до практическаго осуществленія далеко. По мнѣнію самарской духовной консисторіи при церквяхъ или на кладбищахъ должны быть устроены усыпальницы, въ которыхъ могли бы помѣщаться покойники до истеченія опредѣленнаго закономъ срока, безъ обремененія тѣхъ семействъ, гдѣ оказалось смертное посѣщеніе.

Консисторія обратила вниманіе на то, чтобы усыпальницы были отапливаемы и чтобы при нихъ находились сторожа, вагъ днемъ, такъ и въ теченіи ночи. Что сказать объ этой мѣрѣ? — Нужно признать, что усыпальницы — единственное средство къ облегченію для крестьянъ похоронной

тяготы, но средство не безусловное. Проектированная самарскою духовною властію мѣра была бы вполне удобопріемлема для крестьянъ, ежели бы она приводилась въ исполненіе на средства изъ церковныхъ кассъ. Иначе—приходъ усмотритъ (справедливо или нѣтъ—это вопросъ другой) въ устройствѣ усыпальницъ и въ наймѣ для нихъ сторожей новый налогъ. Еще одно замѣчаніе: большее или меньшее распространеніе въ приходахъ усыпальницъ, болѣе или менѣе цѣлесообразное примѣненіе ихъ къ мѣстнымъ потребностямъ, устройство ихъ въ подлежащихъ пунктахъ прихода зависитъ отъ такого или иного отношенія къ этому дѣлу епархіальныхъ преосвященныхъ. Наша приходская среда еще не дозрѣла до самопомощи, до стройнаго дѣйствованія корпоративнымъ разумомъ безъ воздѣйствія извнѣ.

Изъ № 6 Церковнаго Вѣстника.

Ив. Павлоскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПОДПИСЬ НА

ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ „ТЕЛЕГРАФЪ“ 1879 Г.

„ТЕЛЕГРАФЪ“ будетъ выходить въ 1879 году ЕЖЕДНЕВНО, за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за табельными праздниками, но въ случаѣ полученія важныхъ новостей имѣютъ и въ эти дни выходить особыя прибавленія. По понедѣльникамъ (кроме слѣдующихъ за табельными праздниками или за двумя праздничными днями) будетъ издаваться полный листъ или полулистъ газеты, но безъ передовыхъ статей.

«ТЕЛЕГРАФЪ» — политическая, литературная и общественная ежедневная газета — самая дешевая изъ всѣхъ существующихъ нынѣ ежегодныхъ газетъ въ Россіи, издается безъ предварительной цензуры.

Дешевизна, общедоступность, отзывчивость ко всему интересующему обществу — вотъ главные цѣли, къ которымъ стремится газета «ТЕЛЕГРАФЪ». Немногіе имѣютъ возможность платить дорого за газету, не у всѣхъ досугъ прочитывать длинные столбцы большихъ изданій; но всѣ отъ столичнаго до провинціального и деревенскаго жителя, желаютъ внимательно слѣдить за явленіями общественной и государственной жизни; всѣ желаютъ найти отголосокъ своимъ взглядамъ и желаніямъ и жить общою жизнію съ отечествомъ. Такихъ читателей редакція исключительно имѣетъ въ виду; для нихъ она трудится, и труды ея уже увѣнчались успѣхомъ. Въ теченіе перваго года число подписчиковъ на газету «ТЕЛЕГРАФЪ» превзошло 10,000, такъ что газетѣ пришлось обзавестись собственною типографіею, вполне обеспечивающею отнынѣ исправную доставку газеты.

«ТЕЛЕГРАФЪ» выходитъ въ большомъ форматѣ въ пять газетныхъ столбцовъ четкаго и убористаго шрифта.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ въ въ главной конторѣ газеты «ТЕЛЕГРАФЪ» на большой Коюшенной, д. № 15 Языковой, кв. № 22.

Подписная цѣна на газету «ТЕЛЕГРАФЪ» съ доставкою ея на домъ въ Петербургѣ и съ пересылкою иногороднымъ въ 1879 году слѣдующая: на 12 мѣсяц. 6 р., на 11 мѣсяц. 5 р. 50 к., на 10 мѣсяц. 5 р., на 9 мѣсяц. 4 р. 75 к., на 8 мѣсяц. 4 р. 25 к., на 7 мѣсяц. 4 р., на 6 мѣсяц., 3 р. 50 к., на 5 мѣсяц. 3 р., на 4 мѣсяц. 2 р.

50 к. на 3 мѣсяцъ, 2 р. на 2 мѣсяцъ, 1 р. 50 к. на 1 мѣсяцъ, 75 к.

Подписка принимается на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Подписная цѣна за-границою вдвое противъ означенныхъ выше цѣнъ.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ для служащихъ, по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; не служащія же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ главную контору редакціи.

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ перысылкою и доставкою, присылаютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 2 р. 50 к. въ началѣ марта 2 р. и въ началѣ августа 1 р. 50 к. Нарушающіе которой-либо изъ означенныхъ сроковъ лишаются права на разсрочку.

Редакція проситъ иногороднихъ присылать адреса *четко* написанные, съ обозначеніемъ *ближайшей почтовой станціи*, въ которой *раздаются газеты подписчикамъ*, а при перемѣнѣ адреса прилагать двѣ 8-ми коп. марки, а также сообщать свой старый адресъ, безъ чего не можетъ быть сдѣлана своевременно перемѣна.

Содержаніе: Беседа въ день введенія во храмъ пресв. Богородицы.—Законъ о трехдневномъ срокѣ для погребенія и вопросъ объ усыпальницахъ.—Объявленіе.

Печатать дозволяется. 18-го Ноября 1878 г. Цензоръ Протоіерей М. Богдановъ.
Типографія С. В. Бульбенко, Мало-Житомирская улица, домъ № 83.